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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO 
UNIVERSITÁRIO DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO 
ESPÍRITO SANTO, REALIZADA NO DIA VINTE 
CINCO DE SETEMBRO DE DOIS MIL E QUATORZE, 
ÀS QUATORZE HORAS, NA SALA DAS SESSÕES, 
LOCALIZADA NO EDIFÍCIO DA ADMINISTRAÇÃO 
CENTRAL, SEDE DA REITORIA, NO CAMPUS 
UNIVERSITÁRIO “ALAOR DE QUEIROZ ARAÚJO”, 
SOB A PRESIDÊNCIA DO MAGNÍFICO REITOR, 
PROFESSOR REINALDO CENTODUCATTE, COM A 
PRESENÇA DA SENHORA VICE-REITORA, 
PROFESSORA ETHEL LEONOR NOIA MACIEL, E 
COM A PRESENÇA DOS SENHORES 
CONSELHEIROS: ARMANDO BIONDO FILHO, 
CLÁUDIA MARIA MENDES GONTIJO, GLÁUCIA 
RODRIGUES DE ABREU, JULIÃO SOARES DE 
SOUZA LIMA, PAULO SÉRGIO DE PAULA VARGAS, 
RENATO RODRIGUES NETO, RONEY PIGNATON 
DA SILVA, TÁREK MOUSSALEM, ZENÓLIA 
CHRISTINA CAMPOS FIGUEIREDO, EUSTÁQUIO 
VINICIUS RIBEIRO, MARIA LUCIA CASATE, 
MAXIMILLIAM SERGUEI MESQUITA, MAURÍCIO 
ABDALLA GUERRIERI, MARCELO EDUARDO 
VIEIRA SEGATTO, ANTONIO CARLOS DOS 
SANTOS CRUZ, WELLINGTON PEREIRA, PEDRO 
LUIZ DE ANDRADE DOMINGOS. AUSENTES, COM 
JUSTIFICATIVA, , O REITOR DO PERÍODO 
IMEDIATAMENTE ANTERIOR, PROFESSOR 
RUBENS SERGIO RASSELI E O SENHOR 
CONSELHEIRO MARCELLO FRANÇA FURTADO. 
AUSENTE, OS SENHORES CONSELHEIROS: 
GERALDO ROSSONI SISQUINI, VINICIUS TOMAZ 
FERNANDES, JOSÉ ANÉZIO FERNANDES DO 
VALE.  

 
Havendo número legal, o Senhor Presidente 

declarou aberta a Sessão. 01. COMUNICAÇÃO: O conselheiro Paulo Sérgio 
de Paula Vargas, com a palavra, informa aos demais sobre uma Portaria da 
Controladoria-Geral da União (CGU), recebido, via processo, pela Chefe de 
Auditoria Interna (AUDIN), Srª Santinha Maria Girardi Gottliebi , que encaminha 
cópia da Portaria nº. 915, de 29 de Abril de 2014, para conhecimento do ato 
normativo pelo Conselho Universitário (CUn), uma vez que se trata de uma 
portaria que regulamenta sobre nomeação, designação e exoneração do titular 
da unidade da AUDIN, a ser submetida à CGU. O conselheiro Wellington 
Pereira, com a palavra, informa que, em 2013, quando assumiu a 
representação no CUn, os representantes do Corpo Técnico-administrativo da 
UFES desenvolveram um projeto para um encontro entre os Servidores TAE 
que representam os Conselhos Superiores e os Servidores TAE que 
representam os Conselhos Departamentais, encaminhando-o para o 
Departamento de Administração dos Órgãos Colegiados Superiores (DAOCS), 



 

 
 
 

UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESPÍRITO SANTO 
CONSELHO UNIVERSITÁRIO 

 

.75. 
 

e estão esperando a organização desse encontro. O Diretor do DAOCS 
Sebastião Sávio Simonato, com a palavra, informa sobre a impossibilidade de 
organizar o evento, visto que esta solicitação deve partir do Sindicato. O 
Conselheiro Antonio Carlos Dos Santos Cruz, com a palavra, informa que fez o 
pedido de diária para um deslocamento para o Campus de São Mateus, para 
fazer atividades como conselheiro, e suas diárias foram negadas, e questiona 
como poderá fazer para fazer suas atividades e se reunir com os Campus do 
interior. O Senhor Presidente Reitor, Professor Reinaldo Centoducatte, com a 
palavra, informa que tomará conhecimento do ocorrido, visto que o Conselheiro 
iria viajar para fazer atividades relacionadas a este conselho. O Conselheiro 
Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, informa sobre a reunião ocorrida 
entre os representantes juntamente com a Diretoria do restaurante 
Universitário, deseja saber sobre o que foi discutido, visto que por outras 
responsabilidades não pode ficar até o final da reunião. O Conselheiro 
Armando Biondo Filho informa que foi decidido que haverá um aumento 
substancial para o usuário externo, em relação aos usuários internos não ficou 
nada decidido, o conselheiro informa, que não foi colocado como ponto de 
pauta, pois precisa finalizar juntamente com a diretoria do Restaurante 
Universitário a tabela de preços, e depois discutir com o Pró-Reitor de 
Administração sobre quais são os recursos que podem ser colocados para 
baixar o preço da reunião. O conselheiro Tárek Moussalem, com a palavra, 
informa que o Centro de Ciências Jurídicas e Econômicas esta reformulando o 
regimento Interno, e solicita que, se possível, que os demais centros 
encaminhem de forma a ajudar o trabalho do CCJE. O conselheiro xxxx 
(14:28), informa que houve um debate no dia 23 de setembro de 2014 (terça-
feira), um debate entre os candidatos a Governo do Estado do Espirito Santo, 
organizado pelo Centro Acadêmico de Administração, com o apoio da 
Universidade Federal do Espirito Santo, o debate foi um sucesso, todos os 
candidatos foram convidados, porém um esteve ausente. Foi arrecadado 195,5 
Kg de alimentos que serão doados para o Asilo dos Velhos localizado em 
Vitoria, a Universidade dará apoio na entrega dos alimentos, o conselheiro 
agradece o apoio da Direção desta universidade. O Conselheiro ARMANDO 
BIONDO FILHO, com a palavra, informa que esta acontecendo no Centro de 
Ciências Exatas a 2ª Escola de Eletroquímica do Espirito Santo, nos dia 24 a 
26 de Setembro de 2014. 02. EXPEDIENTE: O Conselheiro Maurício Abdalla 
Guerrieri , com a palavra, solicita a inclusão do PROCESSO Nº: 2.210/2014-67 
- DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO POLÍTICA E SOCIEDADE - CENTRO DE 
EDUCAÇÃO - Criação do Curso de Pós-graduação latu sensu Especialização 
UNIAFRO: “Política de Promoção da Igualdade Racial na Escola”. O 
Presidente, com a palavra, solicita a inclusão dos processos: 01. PROCESSO 
Nº 714/2013-61 – VALÉRIA CRISTINA CONCEIÇÃO SOUZA – Recurso 
Administrativo, parecer da Comissão de Legislação e Normas, Relatora: 
Conselheiro Cláudia Maria Mendes Gontijo. PROCESSO Nº 5.059/2014-19– 
CENTRO DE EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – Denúncia – 
Solicitação de providências, Parecer da Comissão de Legislação e 
Normas.Relator: Conselheiro Paulo Sérgio de Paula Vargas. PROCESSO Nº 
4.903/2012-22 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – Reformulação da Resolução 
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nº. 12/2012-CUn, Parecer da Comissão de Legislação e Normas, Relator: 
Conselheiro Paulo Sérgio de Paula Vargas. PROTOCOLADO Nº 
748.519/2014-05 – FAHUCAM – Consulta sobre interpretação de norma 
jurídica. Parecer da Comissão de Legislação e Normas. Relator: Conselheiro 
Julião Soares de Souza Lima. PROTOCOLADO Nº 740.630/2014-45 – 
PRÉ-ESCOLA CRIARTE (CE) – Solicitação de alteração do nome da Pré-
Escola CRIARTE. Parecer da Comissão de Legislação e Normas. 
PROTOCOLADO Nº 739.370/2014-65 – SECRETARIA DE AVALIAÇÃO 
INSTITUCIONAL – Proposta de alteração da sigla de identificação da 
Secretaria de Avaliação Institucional. Parecer da Comissão de Legislação e 
Normas. Relator: Conselheiro Paulo Sérgio Vargas. O Presidente solicitou, 
ainda, a exclusão dos processos: 04.07. PROCESSO Nº 23.606/2011-03 
– GEISA BAPTISTA BARROS – Recurso Administrativo. Parecer da Comissão 
de Legislação e Normas. Relatora: Conselheira Claudia Maria Mendes Gontijo 
e 04.08. PROCESSO* Nº 16.829/2013-78 – DEPARTAMENTO DE 
DIREITO/CCJE – Projeto de Resolução que visa constituir o Núcleo de Prática 
Jurídica (NPJ) como órgão suplementar da UFES. Parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais. Relatora: Conselheira Gláucia 
Rodrigues de Abreu. A professora Gláucia Rodrigues De Abreu, com a palavra, 
solicitou a inclusão do PROCESSO Nº 393/2014-86 - PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM QUÍMICA – CCE - Criação do Curso de Doutorado em 
Química vinculado ao Programa de Pós-Graduação em Química - CCE. Em 
votação, todos os pedidos de inclusão e exclusão foram aprovados por 
unanimidade.  O Presidente propõe que a ordem será de Pauta e as inclusões 
seguirão a ordem adquirida. O Conselheiro Antonio Carlos Dos Santos Cruz, 
com a palavra, solicita que o Item 04.04. PROCESSO Nº 18.312/2013-13 
– BRUNO BORGES DEMINICIS – Recurso Administrativo.  Parecer da 
Comissão de Legislação e Normas. Relatora: Conselheira Cláudia Maria 
Mendes Gontijo. Pedido de Vista: solicitado pelo Conselheiro Ademar Correia 
Bacelar, na Sessão Ordinária realizada no dia 28/08/2014. A mesa acolhe a 
solicitação do conselheiro, em discussão em votação, a proposta de ordem da 
pauta foi aprovado por unanimidade 03. ORDEM DO DIA: 03.01. PROCESSO 
Nº 12.665/2012-29 – MARIO ARNALDO BATISTA VERDIBELLO – Recurso 
Administrativo. O Conselheiro Wellington Pereira, com a palavra, fez a leitura 
do parecer de pedido de vista, realizado na Sessão Ordinária no dia 
28/08/2014, do Conselheiro Ademar Correia Bacelar, favoráveis à referida 
solicitação. A Conselheira Cláudia Maria Mendes Gontijo, com a palavra, fez a 
leitura do seu parecer e do parecer da Comissão de Legislação e Normas, 
parecer favorável ao indeferimento da solicitação. Em discussão, em votação o 
parecer da relatora, aprovado por maioria. Baixada a DECISÃO NÚMERO 
VINTE E NOVE BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.02. PROCESSO Nº 
17.999/2012-99 – PRÓ-REITORIA DE PLANEJAMENTO E 
DESENVOLVIMENTO INSTITUCIONAL (PROPLAN) – Projeto de Resolução 
que visa a criar o Programa de Incubação de Empresas desta Universidade 
(Incuba UFES). O conselheiro Pedro Luiz de Andrade Domingos fez a leitura 
do seu parecer de Pedido de Vista, solicitado na Sessão Ordinária realizada no 
dia 26/06/2014, in verbis “[...]Que todos os conteúdos porventura relacionados 
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às empresas juniores, possam ser retirados do texto da resolução. E esse 
assunto ser regulamentado por meio de um processo específico com o fim de 
regularizar a situação das Empresas Juniores no âmbito da Universidade 
Federal do Espírito Santo”. O Conselheiro Armando Biondo Filho, com a 
palavra, fez a leitura do seu parecer e do Parecer das Comissões de Assuntos 
Didáticos, Científicos e Culturais e de Orçamento e Finanças, de parecer 
favorável à Proposta de Resolução que cria o IncubaUFES. Em discussão o 
conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, propõe que no Art. 1º, 
Parágrafo único, inclua juntamente com setores públicos e privados os 
empreendimentos da economia solidária, para empreendimentos que não se 
encaixam nas características dos dois primeiros; o conselheiro indica também 
no Art. 8 que trata sobre a Comissão Gestora, indica a incluir representantes do 
Fórum Brasileiro de Economia Solidária do Espirito Santo (FEBES-ES). Em 
votação o parecer do relator com as alterações propostas pelos conselheiros 
Pedro Luiz de Andrade Domingos e Maurício Abdalla Guerrieri, e acatadas pelo 
relator. Aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E UM BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.03. PROCESSO
 Nº 1.108/2014-44 – DEPARTAMENTO DE TEORIAS DO ENSINO E 
PRÁTICAS EDUCACIONAIS - CE– Criação do curso de pós-graduação lato 
sensu – especialização em Educação Ambiental na modalidade à distância.  A 
Conselheira Gláucia Rodrigues de Abreu, com a palavra, fez a leitura do 
parecer do Conselheiro Rogério Naques Faleiros e do Parecer da Comissão de 
Assuntos Didáticos, Científicos e Culturais. Favorável à criação do curso em 
questão. Em discussão, em votação o parecer do relator, aprovado por 
unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.04. PROCESSO Nº 998/2012-13 – COMISSÃO 
COORDENADORA DO VESTIBULAR (CCV) – Prestação de contas final do 
Processo Seletivo de 2012. O Conselheiro Geraldo Rossoni Sisquini, com a 
palavra, solicitou a retirada do processo de Pauta por possuir algumas dúvidas 
sobre o assunto, a solicitação foi aceita pela planária.  03.05. PROCESSO Nº 
18.312/2013-13 – BRUNO BORGES DEMINICIS – Recurso Administrativo. O 
conselheiro Ademar Correia Bacelar, explica que ao ser informado que o 
processo não se tratava de um Técnico Administrativo, fez a devolução sem 
conhecimento dos fatos do mesmo. Com isso a Conselheira Cláudia Maria 
Mendes Gontijo, com a palavra, faz a leitura do seu parecer e do Parecer da 
Comissão de Legislação e Normas, contrários ao referido recurso.  Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO 
NÚMERO TRINTA E UM BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.06. 
PROCESSO  Nº 23.606/2011-03 – PATRÍCIA DUARTE DEPS – Recurso 
Administrativo.  O conselheiro Eustáquio Vinicius Ribeiro, neste momento, 
pede para se retirar por ter presidido a Comissão de Processo Disciplinar e já 
ter julgado o tema em questão, não podendo julgar novamente. A Conselheira 
Claudia Maria Mendes Gontijo, com a palavra, fez a leitura do seu parecer e do 
Parecer da Comissão de Legislação e Normas, indeferindo a de solicitação de 
anulação de Procedimento Administrativo Disciplinar e manutenção da Decisão 
da Reitoria. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO TRINTA E DOIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 
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Neste momento, tendo em vista o adiantado da hora, o Senhor Presidente 
propôs a prorrogação da presente Sessão por mais 1 (uma) hora. Em votação, 
a proposta de prorrogação foi aprovada por unanimidade. 03.07. PROCESSO 
Nº 2.210/2014-67 – DEPARTAMENTO DE EDUCAÇÃO POLÍTICA E 
SOCIEDADE (CE) – Projeto de Criação do Curso de Especialização lato 
sensu, intitulado UNIAFRO: Política de Promoção da Igualdade Racial na 
Escola. O conselheiro Maurício Abdalla Guerrieri, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer e do Parecer da Comissão de Assuntos Didáticos, Científicos e 
Culturais, favorável à criação do Curso em questão. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E 
TRÊS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.07. PROCESSO Nº 714/2013-
61 – VALÉRIA CRISTINA CONCEIÇÃO SOUZA – Recurso Administrativo. A 
Conselheira Cláudia Maria Mendes Gontijo, com a palavra, fez a leitura do seu 
parecer e do Parecer da Comissão de Legislação e Normas, contrário ao 
referido recurso. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.08. PROCESSO  Nº 5.059/2014-19– CENTRO DE 
EDUCAÇÃO FÍSICA E DESPORTOS (CEFD) – Denúncia – Solicitação de 
providências. O Conselheiro Paulo Sérgio de Paula Vargas, com a palavra, 
informa que o processo já passou pelo Conselho e foi relatado pelo 
Conselheiro Armando Biondo Filho, que indicou a criação de uma Sindicância, 
para averiguar os fatos ocorridos no Centro de Educação Física. Com isso o 
conselheiro fez a leitura do seu Parecer do Parecer da Comissão de Legislação 
e Normas, com a indicação dos nomes dos Conselheiros representantes das 
três Comissões do CUn: Geraldo Rossoni Sisquini, Pedro Luiz De Andrade 
Domingos e Antonio Carlos Dos Santos Cruz para fazer parte da Comissão de 
Sindicância. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a 
DECISÃO NÚMERO TRINTA E CINCO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 
03.09.  PROCESSO Nº 4.903/2012-22 – CONSELHO UNIVERSITÁRIO – 
Reformulação da Resolução nº. 12/2012-CUn. O Conselheiro Paulo Sérgio de 
Paula Vargas, com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da 
Comissão de Legislação e Normas, favorável à reformulação da Resolução nº 
12/2012 – Cun, suprimindo os Art. 7 e 8 da Resolução em questão. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E DOIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.10. 
PROTOCOLADO Nº 748.519/2014-05 – FAHUCAM – Consulta sobre 
interpretação de norma jurídica. O Conselheiro Julião Soares de Souza Lima 
fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da Comissão de Legislação e 
Normas, de parecer favorável à nova redação, aprovada pelo CUn, no Artigo 
6º, da Resolução nº. 25/2012, que se aplica às Fundações de Apoio, não 
somente na administração de projetos, mas também na contratação de 
pessoas e de serviços. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a DECISÃO NÚMERO TRINTA E SEIS BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.11. PROTOCOLADO Nº 740.630/2014-45 – PRÉ-ESCOLA 
CRIARTE (CE) – Solicitação de alteração do nome da Pré-Escola CRIARTE. O 
Conselheiro Julião Soares de Souza Lima, com a palavra, fez a leitura do seu 
Parecer e do Parecer da Comissão de Legislação e Normas, favorável à 
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alteração do nome. Em discussão, em votação, aprovado por unanimidade. 
Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO QUARENTA E TRÊS BARRA DOIS MIL E 
QUATORZE. 03.12. PROTOCOLADO Nº 739.370/2014-65 – SECRETARIA 
DE AVALIAÇÃO INSTITUCIONAL – Proposta de alteração da sigla de 
identificação da Secretaria de Avaliação Institucional. O Conselheiro Paulo 
Sérgio Vargas, com a palavra, fez a leitura do seu Parecer e do Parecer da 
Comissão de Legislação e Normas, favorável a alteração da sigla. Em 
discussão, em votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO 
NÚMERO QUARENTA E QUATRO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.13. 
PROTOCOLADO Nº 755.166/2014-91 – DIRETÓRIO CENTRAL DOS 
ESTUDANTES (DCE/UFES) – Substituição de conselheiros discentes no CUn. 
Substituindo Rodrigo Alves de Albuquerque Tavares, por Raphael Moraes 
Simões de Souza como suplente do Conselheiro Marcello Furtado na 
representação do Diretório Central dos Estudantes (DCE). Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E CINCO BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 03.14. PROCESSO
 Nº 393/2014-06 – PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM QUÍMICA 
(CCE) – Criação do Curso de Pós-graduação, em nível de Doutorado, em 
Química.  O Conselheiro Rogério Naques Faleiros, com a palavra, fez a leitura 
do seu parecer favorável a criação do curso em questão. Em discussão, em 
votação, aprovado por unanimidade. Baixada a RESOLUÇÃO NÚMERO 
QUARENTA E SEIS BARRA DOIS MIL E QUATORZE. 04. PALAVRA LIVRE: 
A Senhora Vice-Reitora, Professora Ethel Leonor Noia Maciel, com a palavra, 
informa sobre a fase final do PDI da Ufes, onde já foi apresentado o relatório 
parcial pela Proplan, a comissão formada por docentes e técnicos 
administrativos, uma das recomendações é a necessidade que a administração 
central esteja mais próximo dos Campi que não são referente a sede, dessa 
forma foi acatada a sugestão da comissão do PDI e iniciara no mês de outubro 
de 2014 será feito um gabinete itinerante. A Conselheira  Zenólia Christina C. 
Figueiredo, com a palavra, informa que a Comissão de Assuntos Didáticos, 
Científicos e Culturais tem uma nova presidente. Nada mais havendo a tratar, o 
Senhor Presidente declarou encerrada a Sessão às dezessete horas e 
quarenta e cinco minutos. Do que era para constar, eu, Sebastião Sávio 
Simonato, secretariando os trabalhos, lavrei a presente Ata que, após lida e 
aprovada, segue devidamente assinada por mim e pelos Senhores 
Conselheiros presentes. 


